
H7-1,H7-2 



为文法: 
S → (L) | a 
L → L, S | S  

  
 

(1)写一个翻译方案，它打印出每个a在句子中是第几个字符。例如，
当句子是(a,(a,(a,a),(a)))时，打印的结果是2， 5， 8， 10， 
14。 

(2)写出相应的语法制导定义 

(3)写出相应的预测翻译器 

(4)写出自下而上分析的栈操作代码 
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概念区分 

• 语义规则和产生式相联系的两种方式 

- 语法制导定义 

• 将文法符号和某些属性相关联，并通过语义规则来描述如何计算属性

的值，没有描述这些规则的计算时机 

- 语法制导的翻译方案 

• 在产生式的右部的适当位置，插入相应的语义动作，按照分析的进程，

执行遇到的语义动作，从而明确了语法分析过程中属性的计算时机。 
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• 4.12(b) 文法如下： 

   S → 𝐿  | 𝑎 

   L → 𝐿, 𝑆 | 𝑆 

(1)写一个翻译方案，它打印出每个a
在句子中是第几个字符。例如，当句
子是(a,(a,(a,a),(a)))时，打印的
结果是2， 5， 8， 10， 14。 

• a自身的信息无法确定a在序列
中的位置，因此必须要借助继
承属性。 

• 方法一： 
• 继承属性 in：该文法符号推出
的字符序列的前面已经有多少字
符 

• 综合属性 out：该文法符号推出
的字符序列的最后一个字符在序
列中是第几个字符 

S’  →  { S.in = 0; }  S  
S   →  { L.in = S.in +1; }  (L)  { S.out = L.out + 1; }  
S   →  a { S.out = S.in + 1; print (S.out); }  
L   →  { L1.in = L.in; }  L1, { S.in = L1.out + 1; } S {L.out = S.out; }  
L   →  { S.in = L.in; }  S  { L.out = S.out; } 
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• 4.12(b) 文法如下： 

   S → 𝐿  | 𝑎 

   L → 𝐿, 𝑆 | 𝑆 

(1)写一个翻译方案，它打印出每个a
在句子中是第几个字符。例如，当句
子是(a,(a,(a,a),(a)))时，打印的
结果是2， 5， 8， 10， 14。 

• a自身的信息无法确定a在序列中
的位置，因此必须要借助继承属
性。 

• 方法二： 
• 继承属性 in：该文法符号推出的
字符序列的前面已经有多少字符 

• 综合属性 total：该文法符号推出
的字符序列所包含的字符总数 

S’  →  { S.in = 0; }  S  
S   →  { L.in = S.in +1; }  (L)  { S.total = L.total + 2; }  
S   →  a { S.total = 1; print (S.in + 1); }  
L   →  { L1.in = L.in; }  L1, { S.in = L1.in + L1.total + 1; } 
S {L.total = L1.total +S.total + 1; }  
L   →  { S.in = L.in; }  S  { L.total = S.total; } 
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• 4.12(b) 文法如下： 

   S → 𝐿  | 𝑎 

   L → 𝐿, 𝑆 | 𝑆 

写出相应的语法制导定义 

• a自身的信息无法确定a
在序列中的位置，因此
必须要借助继承属性。 

• 方法一的语法制导定义： 
• 继承属性 in：该文法符
号推出的字符序列的前
面已经有多少字符 

• 综合属性 out：该文法
符号推出的字符序列的
最后一个字符在序列中
是第几个字符 

产生式 语义规则 

S’  →  
S  

S.in = 0;   

S   → (L) L.in = S.in +1;  S.out = L.out + 1;  

S   →  a S.out = S.in + 1; print (S.out);  

L   →  
L1, S 

L1.in = L.in;  S.in = L1.out + 1; L.out = 
S.out;  

L   →  S S.in = L.in;  L.out = S.out; 
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• 4.12(b) 文法如下： 

   S → 𝐿  | 𝑎 

   L → 𝐿, 𝑆 | 𝑆 

写出相应的预测翻译器 

• 消除左递归 

S’ →  S  
S  → (L)  
S  →  a  
L  →  ST 
T  → ,ST | 𝜀 

产生式 语义规则 

S’  →  S  S.in = 0;   

S   → (L) L.in = S.in +1;  S.out = L.out + 1;  

S   →  a S.out = S.in + 1; print (S.out);  

L   →  ST S.in = L.in;  T.in = S.out; L.out = T.out;  

T   →  ,ST1 S.in = T.in + 1; T1.in = S.out; T.out = T1.out 

T   →  𝜀 T.in = T.out 

7 



int S’(){ 

  return S(0); 

} 

int S(int b){ 
  int in, out; 
  if(lookahead == ‘(’){ 
      in = b + 1; 
      match(‘(’); 
      out = L(in) + 1; 
      match(‘)’) 
  }else 
  { 
       match(‘a’); 
       out = b + 1; 
       print(out); 
  } 
   return out; 
} 
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产生式 语义规则 

S’  →  S  S.in = 0;   

S   → (L) L.in = S.in +1;  S.out = L.out + 1;  

S   →  a S.out = S.in + 1; print (S.out);  

L   →  ST S.in = L.in;  T.in = S.out; L.out = T.out;  

T   →  ,ST1 S.in = T.in + 1; T1.in = S.out; T.out = T1.out 

T   →  𝜀 T.in = T.out 



int L(int b){ 

  int out; 

  out = S(b); 

  out = T(out); 

  return out; 

} 

int T(int b) 
{ 
   int out; 
   if(lookahead == ‘,’){ 
       match(‘,’); 
       out = S(b+1); 
       out = T(out); 
    }else{ 
       out = b; 
    } 
    return out; 
} 
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产生式 语义规则 

S’  →  S  S.in = 0;   

S   → (L) L.in = S.in +1;  S.out = L.out + 1;  

S   →  a S.out = S.in + 1; print (S.out);  

L   →  ST S.in = L.in;  T.in = S.out; L.out = T.out;  

T   →  ,ST1 S.in = T.in + 1; T1.in = S.out; T.out = T1.out 

T   →  𝜀 T.in = T.out 



• 4.12(b) 文法如下： 

     S’  →  S    S   → (L)   
S   →  a  

     L   →  ST     T  → ,ST | 
𝜀 

写出自下而上分析的栈操作代码 

• 引入标记非终极符M,N,R,P 
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产生式 语义规则 栈操作代码 

S’  →  MS  S.in = M.out Stack[top - 1] = Stack[top] 

M  → 𝜀 M.out = 0 Stack[top + 1] = 0 

S   → (NL) N.in = S.in + 1, L.in = N.out;  S.out = L.out + 
1;  

Stack[top - 3] = Stack[top - 1] 
+ 1 

N  → 𝜀 N.out = N.in Stack[top + 1] = Stack[top - 1] 
+ 1 

S   →  a S.out = S.in + 1; print (S.out);  Stack[top] = Stack[top - 1] + 1 

L   →  SRT S.in = L.in;  R.in = S.in; T.in = R.out, L.out 
= T.out;  

Stack[top - 2] = Stack[top] 

R  → 𝜀 R.out = R.in Stack[top + 1] = Stack[top - 1]  

T  → ,SPT1  S.in = T.in + 1;  P.in = S.in; T1.in = P.out; 
T1.out = S.out; 

Stack[top - 3] = Stack[top]  
 

P  → 𝜀 P.out = P.in Stack[top + 1] = Stack[top]  

T  → 𝜀 T.out = T.in Stack[top] = Stack[top - 1]  



期中考试第三题 



非二义文法 



翻
译
方
案 



栈
操
作
代
码 


